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PREAMBUL-O ALTFEL DE INTRODUCERE 

,,Doar un autor poate înțelege cum, uneori, pe parcursul scrierii unei cărți, aceasta are 

darul de a prelua controlul, scriindu-se oarecum ,,singură”. Sunt sigur că ați auzit expresia și 

probabil că aveți păreri împărțite în privința aceasta. Cu mult timp în urmă, când am încercat 

să explic fenomenul unuia dintre foștii mei editori, replica lui a fost: «Sună cam înfricoșător, 

Mike…Nu cred că vrei să vadă cititorii așa ceva!» Ei bine, firește că o carte nu poate să se 

scrie singură. Scrierea unei cărți presupune o muncă asiduă din partea autorului, care trebuie 

desigur să aibă habar despre ceea ce scrie. Totuși întregul proces are o dinamică realmente 

misterioasă. Nu de puține ori se întâmplă, de pildă, ca, după ce autorul stabilește bazele 

acțiunii, personajele să preia conducerea, impunând ritmul și direcția. Autorul nu trebuie decât 



5 

 

să le urmeze!” (Phillips, 2013, p. 15) Un astfel de fragment preluat dintr-o narațiune istorică 

poate părea atipic și nepotrivit pentru o lucrare de cercetare specifică domeniului economic, 

însă acesta conține un adevăr subtil și impenetrabil ce poate fi subscris cu succes oricărui 

domeniu de cercetare. Pasiunea, dedicarea și acumularea perpetuă de cunoștințe într-un 

domeniu definit de cercetare conduce la conturarea facilă a universului științific din 

perspectiva creatorului, cercetarea în sine definindu-și propriul drum, condusă fiind de 

experiza cercetătorului și impulsionată de tendințele evolutive ale societății. În această 

manieră se creionează cadrul perfect pentru ca lucrurile să curgă de la sine iar cercetarea să-și 

atingă însăși menirea pentru care a fost derulată.  

 

PREZENTAREA SUCCINTĂ A CAPITOLELOR TEZEI DE 

DOCTORAT 

 

INTRODUCERE 

Privire de ansamblu asupra cercetării 

Corelat la ultimele decenii ale istoriei contabilității, se remarcă modificări 

substanțiale privitor la modalitatea de îndeplinire a sarcinilor și funcțiilor sale sub cupola 

pătrunderii masive pe tărâm economic a tehnologiei informaționale moderne. Legătura 

semnificativă a contabilității cu domeniul informatic încă din momentul afirmării primelor 

inovații tehnologice demnostrează și astăzi un potențial de adaptare remarcabil la modificările 

permanente ale tehnologiei avansate caracteristice epocii contemporane. (Boghian & Socoliuc, 

2020) Contabilitatea digitală reprezintă un aspect esențial pentru companii, cât și pentru 

profesia contabilă, abordarea sa sub toate aspectele sale distinctive fiind element de 

diferențiere între succesul sau eșecul companiei moderne.  

Manifestările modernității tehnologice au cunoscut o extindere fulminantă în ultima 

perioadă incitând interesul din partea numeroaselor comunități academice precum și din partea 

practicienilor cu scopul investigării aprofundate a implicațiilor generate de către acestea în 

numeroase domenii de activitate. Prezenta lucrare abordează de asemenea și o problematică de 

actualitate în viața fiecărei companii, indiferent de atributele și specificitățiile acesteia, fiind 

identificată drept una dintre cele mai mari provocări accentuată de situația pandemică actuală: 

devansarea digitalizării operațiunilor financiar-contabile. 

Deși omniprezente în limbajul afacerilor, aspecte precum robotizarea și automatizarea 

proceselor organizaționale reprezintă încă teren neexplorat în totalitate prin prisma 

implicațiilor economice și sociale asupra mediului de business, implicații care de asemenea 

vor fi reliefate pe parcursul acestei cercetări. Raportat la domeniul contabil, acesta manifestă 

un potențial crescut de implementare a tehnologiilor moderne. Pătrunderea masivă a 

tehnologiilor de actualitate în cadrul proceselor financiar-contabile reprezintă o provocare 



6 

 

curentă care stârnește diverse controverse în mediul de business precum și în cel academic, 

prin prisma riscurilor și neajunsurilor generate ca urmare a implementării și utilizării acestora. 

 

 

Motivația și însemnătatea cercetării 

Motivația în alegerea temei de cercetare în legătură cu aspectul conturării unor noi 

paradigme în domeniul contabilității ca rezultat al evoluției tehnologice avansate este multiplu 

justificată. Pe de-o parte, inițierea acestui studiu este îndreptățită prin caracteristica principală 

a dezvoltării complexe a umanității din perspectivă tehnologică, pe principiul bazat pe ideea 

conform căreia dezvoltarea reprezintă un real ,,barometru al vitalității unui popor și al unei 

organizări statale”. (Dobrescu, 2016) În al doilea rând, nu poate fi omis considerentul legat de 

informatizarea considerabilă a domeniului contabilității, aceasta situându-se într-o zonă 

pretabilă procesului de informatizare, cu un potențial de automatizare a sarcinilor arondate 

profesionistului contabil în procent de 98%. (Frey & Osborne, 2017) De asemenea, cercetarea 

se fundamentează pe popularitatea și afirmarea tehnologiei cloud computing și în aria 

contabilității, cu preponderență în contextul crizei de covid-19. Un alt fundament rezidă în 

actualitatea problematicii legată de robotizare și automatizare în contabilitate și a implicațiilor 

acestor fenomene pentru viitorul contabilității. 

 

Scopul și obiectivele lucrării 

Scopul principal al cercetării este centrat în jurul contrastării paradigmei a cărei zori se 

ivesc pe tărâmul contabilității, prezența acesteia fiind tot mai resimțită în domeniul economic, 

acesta nefiind subiect exlucsiv al tezei, lucrarea tratând o serie de aspecte corelate la amprenta 

tehnologiilor emergente asupra domeniului contabil. Prin intermediul tezei de doctorat ne 

propunem atingerea a 5 obiective fundamentale relaționate la conturarea cadrului conceptual 

legat de apariția, evoluția și formele de manifestare ale contabilității digitale, reflectarea 

modalității de raportare a cercetătorilor privitor la fenomenul contabilității în cloud, analiza 

privind percepția profesioniștilor contabili în raport cu aplicațiile de contabilitate în cloud pe 

fondul accelerării informatizării contabilității ca urmare a situației pandemice generată de 

apariția covid-19, identificarea impactului fenomenului robotizării și automatizării asupra 

domeniului contabil și analiza corelației dintre numărul de specialiști TIC din cadrul 

companiilor și gradul de utilizare a tehnologiei cloud accounting reflectat prin procesul de 

achiziție a aplicațiilor informatice de contabilitate și finanțe sub forma serviciilor cloud 

computing. 

 

Repere metodologice în demersul cercetării 

Demersul cercetării, pe fondul suprasaturării informaționale, a complexității 

mecanismelor economiei, precum și a modificărilor survenite în structurile sociale, devine o 
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provocarea reală pentru cercetător. Necesitatea conturării studiului într-o manieră adecvată, a 

condus la utilizarea unor instrumente variate în vederea reprezentării fidele, complete și 

obiective a contextului actual. Aceste instrumente, tehnici și metode utilizate sunt sumarizate 

în ceea ce urmează. Revizuirea literaturii de specialitate a contribuit la solidificarea studiului, 

în sensul definirii conceptelor de bază și reliefării modalității de raportare a cercetătorilor la 

problematica studiată. Analiza conceptuală creionată prin intermediul acestei metode este 

însoțită de cercetarea pragmatică reprezentată de instrumente de analiză bibliometrică, de 

aplicarea și interpretarea chestionarului precum și de analiza corelației pe baza metodei 

econometrice. Pluralitatea metodelor și instrumentelor de cercetare științifică reprezintă 

pilastru fundamental în vederea oglindirii obiectivelor, scopului și rezultatelor scontate, pe 

baza îmbinării cercetării calitative cu cea cantitativă. Structura lucrării de cercetare este 

reflectată prin intermediul figurii de mai jos. 

 

Figura nr. 1.1-Structura lucrării de cercetare 

Sursa: Procesare proprie 
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DIGITALIZAREA ÎN ECONOMIE, AFACERI ȘI CONTABILITATE. FACTOR 

DETERMINANT ÎN MODERNIZAREA PROCESELOR ECONOMICE 

Digitalizarea-forță motrice a bunăstării companiei moderne 

Digitalizarea a schimbat modalitatea de percepție a companiei referitor la crearea și 

stocarea de valoare prin ajustarea comportamentului orientat spre furnizarea de servicii. 

(Thomson et al., 2021) În mijlocul crizei sanitare generată de situația pandemică traversată de 

întreaga umanitate, fenomenul digitalizării a cunoscut o accelerare fără precedent. Acțiunile 

arondate procesului digitalizării aferent companiilor care ar fi trebuit să se deruleze în 

aproximativ 5 ani, într-un demers de digitalizare progresivă, au fost întreprinse în doar 8 

săptămâni. (Digital Adoption through COVID-19 and beyond | McKinsey, 2021) Pe marginea 

cadrului conturat de tehnologiile emergente, companiile sunt nevoite să recurgă la 

restructurarea activității lor prin reutilizarea activelor existente sau construirea de active 

inovative pentru a produce bunuri și servicii digitale și prin utilizarea instrumentelor digitale 

în procesele de muncă. (Isaksen et al., 2020; Kyllingstad et al., 2021) În contextul societății 

contemporane, digitalizarea este un subiect de interes pentru reprezentanți ai domeniilor 

tehnice și umanitare, economiști, politicieni, oameni de afaceri și studenți, pentru fiecare 

dintre aceștia, fenomenul îmbrăcând o haină distinctă. 

 

Cadrul temporal evolutiv al tehnologiilor digitale 

Axa temporală a tehnologiilor digitale relevă evoluția în timp a acestora, organizată pe 

5 valuri de evoluție (Van Veldhoven & Vanthienen, 2021, p. 4). Primul val este caracterizat de 

soluții inițiale IT în vederea automatizării sarcinilor de o complexitate redusă (Legner et al., 

2017). Al doilea val se concentrează pe apariția internetului și a soluțiilor inovative cu accent 

pe conectivitate și colaborare (Heavin & Power, 2018). Cu o popularizare masivă a 

digitalizării sarcinilor și a expansiunii internetului se conturează valul trei caracterizat de 

conturarea soluțiilor integrate pe baza aplicațiilor capabile de gestionare a unor cantități mari 

de date (Heavin & Power, 2018). Al patrulea val, identificat cu situația curentă a procesului 

digitalizării, așa cum este descris de cele mai multe modele, implică creșterea masivă a 

rețelelor sociale, dezvoltarea tehnologiei cloud computing precum și conturarea internetului 

lucrurilor sau IOT-Internet of Things. (Legner et al., 2017; Vial, 2019) Următorul val este 

caracterizat de apariția și dezvoltarea tehnologiilor emergente, precum printarea 3D, 

inteligența artificială, tehnologia blockchain, tehnica de calcul cognitivă și cuantică 

(BRAICQ). (Verhoef et al., 2021) 

 

Aspecte conceptuale ale ecosistemului digital 

Ecosistemele digitale au ca fundament implementarea și dezvoltarea masivă a tehnologiilor 

digitale (Subramaniam et al., 2019), remodelând modalitatea de percepție asupra 

interconectivității. Transformarea digitală a structurilor de afaceri și a mediului social 

reprezintă pilon de bază pentru inovarea digitală, cadrul specific de dezvoltare a acesteia fiind 

redat de ecosistemul digital. În acest sens, transformările digitale formează o relație tripartită 
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alături de mediul de afaceri și cadrul societal, dând naștere ecosistemului digital, așa cum 

poate fi observat și în următoare figură (Van Veldhoven & Vanthienen, 2021): 

 

 

 

 

Figura nr. 2.3-Cadrul de dezvoltare digitală bazat pe interacțiune 

Sursa: Van Veldhoven, Z., & Vanthienen, J. (2021). Digital transformation as an interaction-driven 

perspective between business, society, and technology. Electronic Markets. 

https://doi.org/10.1007/s12525-021-00464-5, p. 5) 

 

Caracterul transformator al tehnologiilor digitale 

Puterea transformatoare a noilor tehnologii digitale alături de capacitatea lor inovativă 

și potențialul ridicat de accesibilitate, supranumite în cadrul literaturii de specialitate și 

SMACIT (eng. social, mobile, analytics, cloud and Internet of things) au fost testate în rândul 

a 25 de companii cu notorietate din lume. Transformarea digitală afectează toate sferele de 

activitate umană, în special domeniul economic. (Schallmo et al., 2017). Decizia de a fi sau a 

nu fi digital reprezintă impulsul în vederea supraviețuirii, generând oportunități 

antreprenoriale în vederea obținerii performanței și a inovării. (Ferreira et al., 2019, p. 7)  În 

urma derulării unui studiu în rândul comunității academice din Kosovo, pe baza modelului de 

analiză a comportamentului antreprenorial al unei persoane, denumit generic TPB (Theory of 

Planned Behavior) implementat de către cercetătorii Turker și Selkuc (Turker & Sonmez 

Selcuk, 2009), s-a constatat faptul că deciziile antreprenoriale sunt influențate de tehnologiile 

digitale. Astfel, digitalizarea oferă o gamă complexă de oportunități în mediul antreprenorial 

(Nambisan, 2017), procesul digitalizării remodelând modul de organizare al afacerilor. 

(Fossen & Sorgner, 2021) 

 

Impactul covid-19 asupra accelerării digitalizării proceselor contabilității 

Situația pandemică generată de apariția și răspândirea infecției cu noul coronavirus a 

generat modificarea abordării modelelor de afaceri, prin remodelarea modalității de raportare 

la soluțiile inovative caracteristice societății masiv informatizate. Pe fondul pandemiei de 

coronavirus, profesionistul contabil deține un rol semnificativ în mediul de afaceri, făcând 
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parte din prima linie a celor cu rol definitoriu în ceea ce privește contribuția la ,,vindecarea” 

afacerii. Acest aspect este realizabil prin identificarea celor mai adecvate soluții care să 

asigure supraviețuirea și progresul acesteia. (Zgardan & Frumusanu, 2020) În cadrul unui 

studiu derulat în rândul profesioniștilor contabili precum și a managerilor de companii private 

din România cu referire la modificările survenite în procesele financiar-contabile în timpul 

pandemiei, 88% dintre aceștia au susținut importanța accelerării digitalizării în spectrul 

contabil ca o soluție indispensabilă supraviețuirii afacerii. (Zgardan & Frumusanu, 2020). 

Perioada pandemiei devine astfel un punct de cotitură pentru profesia contabilă, moment 

definitoriu pentru redefinirea paradigmelor contabile prin schimbarea celor vechi cu unele 

inovative, adaptate la societatea informațională și la mediul de afaceri puternic digitalizat. 

(‘Evoluția Aptitudinilor Contabile:Impactul COVID-19 Și Direcția Pentru Viitor’, 2020) Criza 

sanitară generată de apariția noului coronavirus a determinat de asemenea deplasarea 

interesului companiilor pentru soluții de contabilitate în cloud, aspect datorat muncii la 

distanță a salariaților. (Accounting Software Statistics and Trends, 2020). Pandemia de covid-

19 a determinat schimbarea regulilor jocului pe tărâm economic generând adoptarea noilor 

paradigme informaționale moderne cu rol decisiv în optimizarea performanței afacerii.  

 

 

ABORDARE CONCEPTUALĂ, EVOLUȚIE ȘI MODALITĂȚI DE REFLECTARE A 

CONTABILITĂȚII DIGITALE  

Conturarea conceptuală a contabilității digitale 

Cu o sferă de cuprindere extinsă și o aplicabilitate dovedită, tehnologia informației și a 

comunicațiilor acaparează considerabil teren în sfera contabilității, relația de interdependență 

dintre cele două contribuind la avansul permanent al domeniului pe direcția de evoluție a 

umanității din perspectiva tehnologiei avansate. (Utami & Dwi Yulianto, 2019) Contabilitatea 

digitală, sub toate valorile și implicațiile sale atrage un interes considerabil din partea 

cercetătorilor, numărul de publicații arondate acestei tematici fiind într-o continuă creștere, 

aspect surprins prin intermediul figurii următoare: 

Figura nr. 3.1-Evoluția numărului de publicații arondate contabilității digitale în intervalul 2000-

2022- publicații WOS 

Sursa: Web Of Science 

Distribuția publicațiilor pe regiuni ilustrează un interes semnificativ pe latura cercetării 

contabilității digitale manifestat în Rusia cu un număr total de 332 de publicații, urmată de 

SUA cu 309 de lucrări și Anglia cu 224 de documente, aspect susținut de gradul de dezvoltare 

tehnologică a acestor regiuni. Lucrarea cuprinde o detaliere a principalelor forme de 
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manifestare ale contabilității digitale, și anume: cloud-based accounting software, inteligența 

artificială, RPA software, DPA software, audit analytical software, block chain, big data etc., 

pe baza identificării punctuale a aplicațiilor specifice domeniilor enumerate. 

 

Liniamente teoretice ale contabilității în cloud. Stadiul actual al cercetării 

Tehnologia cloud accounting devine, pe fondul dezvoltării masive a societății 

informaționale și a economiei digitale o forță pentru dezvoltarea mediului de afaceri. 

Adoptarea acesteia nu mai reprezintă o opțiune ci o necesitate prin prisma propulsării 

activității contabile către viitorul puternic amprentat de digitalizare. (Feng, 2015, p. 208) Zorii 

conturării conceptului cloud accounting s-au ivit în anul 2011 marcând astfel momentul 

incipient de definire a fenomenului de către cercetătorii Ping și Xuefeng. Tehnologie tipică 

contabilității postmoderniste, cloud accounting, cu traducere fidelă în limba română de 

,,contabilitate în nor” desemnează în acord cu autorii Dimitriu și Matei o aplicație specifică 

tehnologiei cloud computing cu scop particular de procesare a datelor financiare. Aceasta 

contribuie la modernizarea întregului proces de afaceri prin valențele inovativității, actualității 

și adaptabilității, marcând apariția unui nou model de business. (Dimitriu & Matei, 2015, pp. 

665–671)  

În acord cu autorii Dordevic et. al., sintagma cloud accounting echivalează conceptele 

de contabilitate online, contabilitate web sau sistem virtual de contabilitate întruchipând în 

integralitate valențele tehnologiei revoluționare contemporane cloud computing. (Đorđević et 

al., 2018, p. 24) Contabilitatea online sau contabilitatea în nor este locul în care datele sunt 

stocate într-un computer centralizat, conferind posibilitatea accesibilității acestora din orice 

loc și de către orice persoană autorizată prin intermediul internetului. (Soni et al., 2018, p. 37) 

În manieră exemplificativă, graficul următor potențează măsura în care companiile de 

pe teritoriul Europei au utilizat aplicații în domeniul contabilității și a finanțelor în sistem 

cloud în intervalul 2014-2021 (ultimele date disponibile prin intermediul EUROSTAT). Astfel 

putem să distingem, pe baza graficului anterior menționat, faptul că topul clasamentului în 

utilizarea pe scară largă a tehnologiei cloud la nivelul sarcinilor contabilității este ocupat de 

țările nordice. Acest aspect se datorează dezvoltării considerabile a acestora pe planul 

digitalizării, primele trei țări cu cel mai ridicat nivel al indicelul DESI (Digital Economy and 

Society Index) în anul 2021 fiind Norvegia, Suedia și Finlanda. (Digital Economy and Society 

Index 2018 Report | Shaping Europe’s Digital Future, 2021) 
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Figura nr. 3.4-Grad de utilizare a tehnologiei cloud computing în aria contabilității și a finanțelor 

în mediul de business 

Sursa: Procesare proprie pe baza datelor prelevate prin intermediul site-ului Eurostat, disponibil la 

adresa: 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/ISOC_CICCE_USE__custom_6852551/default/table?la

ng=ea,accesat la data de 20 iulie 2023. 

 

Rolul tehnologiei cloud în redefinirea domeniului contabilității 

Pe tărâm contabil, secolul XXI marchează afirmarea tehnologiei cloud computing, 

tranziția la noul model de afaceri fiind facilitată de includerea și adoptarea timpurie a 

instrumentelor IT în domeniului contabil. (Dimitriu & Matei, 2014b, p. 238) 

Era cloud computingul prin specificitățile sale poate fi considerată un succesor al 

revoluției internetului, impactul său puternic fiind inevitabil pentru domeniul contabil. 

(Dimitriu & Matei, 2014b, p. 240) Cloud accounting devine astfel un nou mod de afacere 

definitoriu pentru funcția și rolul contabilității contemporane. (Ostrowski, 2020)Fără echivoc, 

viitorul contabilității și al managementului este marcat de tehnologia cloud computing. 

(Roenker, 2017) Companiile care se vor bucura de succes în acest cadru rapid al schimbării 

vor fi cele receptive la ideea de inovare, dispuse să integreze în procesele de afaceri 

tehnologiile moderne care oferă posibilitatea acestora să realizeze ,,mai mult cu mai puțin”. 

(Hossack, 2015, p. 267) 

 

CLOUD ACCOUNTING-FORMĂ ACTUALĂ DE MANIFESTARE A 

CONTABILITĂȚII DIGITALE 

Tehnologia cloud computing 

Definirea cloud computing 

Una dintre cele mai de notorietate definiții ale conceptului cloud computing aparține 

Institutului Național de Standarde și Tehnologie din SUA (NIST-National Institute of 

Standards and Technology) care afirmă: ,,cloud computing este un model care permite accesul 

neîngrădit din punct de vedere al spațiului, convenabil și la cerere la un grup partajat de 

resurse de calcul configurabile (rețele, aplicații, servicii, servere) care sunt furnizate și 

accesate cu un efort minim de gestionare sau de interacțiune cu furnizorul de servicii.” (Mell 

& Grance, 2011) Cloud computing este definită drept o nouă paradigmă de calcul care pune în 

lumină relația duală dintre furnizorii de servicii cloud și utilizatorii finali ai acestuia, ca actanți 

principali ai procesului. (Rani et al., 2015) Prin prisma autorilor Sendi & Cheriet, cloud 

computing este vizualizată drept o paradigmă concludentă de dată relativ recentă definită de o 

serie de caracteristici precum disponibilitate,  accesibilitate crescută și elasticitate rapidă 

deținând un rol critic raportat la satisfacerea cerințelor actuale din cadrul mediului afacerilor. 

(Sendi & Cheriet, 2014) Cloud computing întruchipează un model de afaceri caracteristic 

epocii moderne care furnizează resurse IT reprezentând o inovație a mediului tehnologiei 



13 

 

informației. Acesta oferă indivizilor și organizațiilor acces la cerere la un grup partajat de 

resurse gestionate precum aplicații, servere și stocare.  (Sunyaev, 2020) 

În opinia mea, considerăm oportună întrepătrunderea tehnologiei cloud computing cu 

domeniul contabilității prin prisma atributelor transferabile asupra sarcinilor și funcțiilor 

contabilității. Abordarea personală cu privire la definirea conceptului de cloud computing se 

rezumă la identificarea acesteia cu un model inovativ de afaceri, definitoriu pentru societatea 

contemporană cu bazele fundamentale în știința informaticii, fiind asimilată unei tehnici de 

calcul moderne care permite stocarea resurselor independent de repere spațiale și termporale.  

 

Tehnologia cloud accounting 

Definirea tehnologiei cloud accounting 

Teza de doctorat cuprinde prezentarea a peste 50 de abordări cu privire la definirea 

conceptului de cloud accounting cuprinse în cadrul literaturii de specialitate.  

Considerând aspectele conceptuale ale tehnologiei cloud accounting preluate din cadrul 

literaturii de specialitate, o abordare personală a modalității de definire a fenomenului este 

prezentată în cele ce urmează. Cloud accounting reprezintă apanajul tehnologiei cloud 

computing prin preluarea caracteristicilor, a capacităților de funcționare, a avantajelor precum 

și a vulnerabilităților în vederea derulării proceselor financiar-contabile. În opinia mea, 

fenomenul cloud cu aplicabilitate în contabilitate conturează semnificativ viitorul contabilității 

și a profesiei contabile responsabilizând reprezentații acestora spre acumularea de cunoștințe, 

experiențe și aptitudini în gestionare schimbărilor generate prin implementarea tehnologiei.  

 

Vulnerabilități identificate pe parcursul implementării și utilizării tehnologiei cloud 

accounting 

Utilizarea tehnologiei cloud accounting la nivelul departamentului economic al unei companii, 

atrage după sine și asumarea unor riscuri certe sau potențiale, care determină o analiză 

detaliată înaintea adoptării deciziei de implementare. În această manieră, printre cele mai 

remarcate dezavantaje în utilizarea tehnologiei cloud computing în contabilitate se numără 

cele legate de securitatea și confidențialitatea datelor. Acest fapt se datorează absenței 

protocoalelor și a procedurilor standard prestabilite în implementarea și utilizarea tehnologiei 

la nivelul proceselor contabilității. 

 

Puncte forte identificate pe parcursul implementării și utilizării tehnologiei cloud 

accounting 

Deși sistemele de contabilitate în cloud prezintă anumite deficiențe în aplicarea și gestionarea 

acestora, avantajele generate ca urmare a utilizării lor devin pilon fundamental în depășirea 

temerilor departamentelor de contabilitate privitor la decizia de implementare. Din punctul 

meu de vedere, printre cele mai importante puncte forte se numără: flexibilitatea în utilizare, 

optimizarea costurilor de utilizare, simplificarea procedurilor de întreținere și gestionare a 
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sistemului, creșterea gradului de productivitate, posibilitatea accesării datelor independent de 

spațiu și timp etc. 

 

Relația de outsourcing în contabilitatea bazată pe cloud 

Tehnologia cloud accounting generează o multitudine de implicații sub cupola 

relaționării partenerilor din cadrul mediului economic.  

Relația de outsourcing în tehnologia cloud accounting implică prezența unor actanți 

principali și a elementelor definitorii cu rol semnificativ în conturarea și funcționalitatea 

sistemului. Sistemul contabil în cloud, ca o nouă generație de software contabil oferă serviciile 

specifice pe baza conexiunii la rețeaua de internet, facilitând legătura tripartită dintre client-

furnizorul de servicii cloud și firma de contabilitate. O pondere însemnată din cadrul acestor 

componenți permit conectarea sistemului lor la servicii digitale terțe, precum sistemul bancar, 

sistemul fiscal, facilitând astfel efectuarea tranzacțiilor și transmiterea rapoartelor 

guvernamentale în format virtual. Furnizorii de servicii cloud operează prin intermediul 

firmelor de contabilitate, care la rândul lor oferă software-ul spre vânzare clienților împreună 

cu serviciile de contabilitate. (Asatiani & Penttinen, 2015) 

 

Repere bibliometrice în conturarea universului cloud accounting 

Scurtă incursiune în metoda analizei bibliometrice 

De-a lungul timpului, au fost dezvoltate o serie de aplicații specifice metodei 

biblimetrice în vederea facilitării examinării literaturii științifice. O prezentare a acestora este 

cuprinsă în cadrul lucrării, enumerarea cu titlu exemplificativ a acestora fiind redată în cele ce 

urmează: CRExplorer, Publish or Perish, ScientoPyUI, Bibexcel, Biblioshiny, BiblioMaps, 

CiteSpace, CitNetExplorer, SciMAT, Sci2 Tool, VOSviewer.  

Lucrarea punctează de asemenea principalele tehnici corelate la analiza bibliometrică și 

anume: analiza citării, analiza co-citării, cuplarea bibliografică, analiza co-word, analiza co-

autorship, total publicații, numărul de autori care contribuie la cercetare, publicații cu autor 

unic, publicații realizate în parteneriat, numărul de ani activi per publicație, numărul total de 

citări, media citărilor, indexul de colaborare, coeficientul de colaborare, numărul de publicații 

citate, indexul h, indexul g și indexul i.  

Analiza bibliometrică a tehnologiei cloud accounting 

Aspectele teoretice relaționate la tehnologia cloud accounting sunt armonios 

completate de către analiza bibliometrică a universului contabilității în cloud. Obiectivul 

fundamental al prezentei analize bibliometrice cu privire la conceptul contabilității în cloud a 

fost reprezentat de maparea fenomenului în vederea conturării unei imagini de ansamblu 

asupra acestuia cu scopul evidențierii fluxurilor de cercetare și a dezvoltării istorice a acestuia. 

Raportat la producția științifică anuală, rata de creștere a interesului cercetării 

înregistrează un trend pozitiv odată cu trecerea timpului. Una dintre cele mai relevante surse 

de publicare a documentelor relaționate la aspectul cercetării contabilității în cloud este 

Journal of Accounting Research. Din perspectivă colaborării instituțiilor, subiectul de 
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cercetare intră în lumina preocupărilor științifice în mod deosebit pentru instituțiile 

universitare. Rețeaua co-apariției cuvintelor cheie reliefată funcție de parametrul keyword plus 

generată prin intermediul Bibliometrix ilustrează 3 clustere reprezentative pentru tema de 

cercetare, raportate la performanță, modele și impact. 

 

ROBOTIZAREA ÎN CONTABILITATE 

Repere conceptuale și pragmatice 

Pe baza dezvoltării relației de interdependență informatică-contabilitate, domeniul contabil 

poate beneficia într-o manieră plenară de optimizarea performanțelor sale prin automatizarea 

proceselor pe baza robotizării. Prin intermediul automatizării se pot substitui procesele 

recurente, care nu necesită un grad ridicat de raționament profesional, potențialul de 

pătrundere pe teren contabil al tehnologiei fiind astfel semnificativ crescut. (Stanciu & 

Rîndașu, 2020) Robotizarea, ca fenomen al modernității tehnologice poate fi implementată cu 

succes în vederea reproiectării modelelor de afaceri, inclusiv în cadrul entităților care 

prestează servicii de contabilitate și audit. (Tiron-Tudor et al., 2020) Impactul RPA în 

contabilitate este legat de diminuarea timpului alocat proceselor manuale, generându-se în 

această manieră posibilitatea ca 75% din timpul personalului din cadrul departamentelor 

financiar-contabil să fie direcționat spre analize predictive și asigurarea suportului decizional. 

(BlackLine, 2019) 

 

Premise ale implementării robotizării la nivelul sarcinilor contabilității 

În vederea adoptării deciziei de implantare și utilizare a fenomenului, factorii 

decizionali ai organizației trebuie să țină cont de o serie de aspecte. Printre acestea se remarcă: 

adaptabilitatea RPA la sarcinile și funcțiile contabilității, identificarea proceselor contabile 

care pot fi automatizate prin RPA precum și a celor care nu îndeplinesc criterii de 

automatizare, analiza motivației companiei pentru implementarea acesteia și identificarea 

riscurilor și a beneficiilor, evaluarea impactului cantitativ și calitativ asupra parametrilor de 

performanță ca urmare a adoptării deciziei implementării sistemelor automatizate. (Kokina & 

Blanchette, 2019, p. 2)  

Responsabilizarea contabililor se realizează pe linia formării de abilități în procesele de 

codare cu scopul reducerii dependenței departamentului IT pentru acordarea suportului în 

adoptarea proceselor RPA. (Kokina & Blanchette, 2019, p. 11) Etapele predecesoare 

implementării procesului pot fi constrastate prin: definirea scopului conturării contabilității 

robotizate, aprecierea costurilor operațiunilor de referință în vederea determinării beneficiilor 

totale ale aplicării roboticii în contabilitate, analiza situației actuale ale proceselor financiar-

contabile pentru a documenta oportunitățile și metodele de utilizare RPA, standardizarea 

fluxului de lucru contabil și definirea procedurilor de aplicare a procesului robotic, recrutarea 

personalului specializat în vederea implementării fenomenului. (‘Robotic Accounting – 5 Use 

Cases, a Case Study, and Examples of RPA in Finance and Acconting Departments’, 2018) 
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Înaintea utilizării sistemelor de robotizare în cadrul contabilității este esențială existența unui 

cadru propice implementării reprezentat de existența politicilor, procedurilor și a sistemelor 

unificate. (The Impact of Robotic Process Automation in Accounting | BlackLine Magazine, 

2021)  

Impactul major asupra menirii profesionistului contabil ca urmare a robotizării 

domeniului este concretizat în reducerea rutinelor de lucru, ameliorarea calității raportărilor, 

îmbunătățirea motivației în învățare și inovare continuă, optimizarea competențelor IT precum 

și a celor profesionale, reducerea presiunii concurențiale. Implementarea cu succes a RPA în 

cadrul organizației implică o planificare proactivă și construirea unui sistem de guvernare 

solid astfel încât aspecte precum încadrarea în intervale de timp specifice și respectarea 

bugetelor preconizate să nu reprezinte un impediment în calea procesului. (Fernandez & 

Aman, 2018b) 

 

 

Aplicabilitatea și gradul de impact asupra proceselor organizaționale 

Înlocuirea de către roboți a fenomenelor contabile reprezintă o certitudine, aspect care 

responsabilizează profesia contabilă pe latura optimizării educației universitare și a formării 

profesionale continue prin prisma noilor abilități pe care aceștia este necesar să le dețină. 

(Monga, 2015) Roboții contabili sunt capabili de gestionarea următoarelor procese în 

contabilitate: generarea de situații financiare, rapoarte fiscale, declarații, operarea tranzacțiilor 

în cadrul jurnalelor de încasări și plăți, reconcilierea conturilor (reconciliere a operațiunilor 

bancare, reconcilierea furnizorilor, reconcilierea între companii afiliate), închiderea financiară, 

gestionarea procesului de încasări și plăți. (Dilmegani, 2022) Robotizarea contabilității oferă 

certitudini legate de operarea documentelor primare (factura) în afara intervenției umane, 

oferind asigurări cu privire la acuratețea informațiilor prelucrate. (‘What Is Robotic 

Accounting?’, 2016)  În cele ce urmează este ilustrat un exemplu al procesul de robotizare a 

tranzacțiilor din cadrul unor entități în materie de operațiuni specifice robotizate precum și a 

duratei de implementare, lucrarea cuprinzând o serie de astfel de exemple punctuale. În cadrul 

unei companii care activează în domeniul serviciilor se impune necesitatea standardizării 

formatelor facturilor prin procesarea cognitivă a documentelor. Procesarea automată a 80% 

dintre facturi conduce astfel la reducerea timpului de procesare al documentelor de la peste 3 

minute la 5 secunde. Procesul de automatizare se realizează în doar 3 săptămâni.  

Considerăm că adaptarea companiilor la fenomenul de automatizare depinde de gradul 

de pregătire a acesteia în materie de tehnologii avansate precum și de disponibilitatea în 

colaborarea cu specialiști în domeniu. 

 

Protocol de aplicare la procesele financiar-contabile 

Relația contabilitate-robotizare devine plauzibilă și viabilă în contextul performanței 

dovedite a roboților în mediul de business, aspect care deține potențialul impactării viitorului 
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contabilității prin conturarea unui departament al contabilității robotice. (Rîşnoveanu & 

Ţinică, 2021; Tucker, 2017) ,,Angajații” roboți din interiorul departamentelor contabile nu 

sunt reprezentați de creaturi mecanice cu formă fizică fiind mai degrabă identificați cu roboți 

software care trăiesc virtual, pe servere cloud. (Tucker, 2017) Timid dar cert, diverse modele 

de prelucrare a tranzacțiilor pretabile robotizării din domeniul contabilității sunt conturate în 

cadrul literaturii de specialitate, aspect care crează cadrul adecvat stabilind premisele de 

implementare în vederea explorării fenomenului. În sens teoretic, procesul robotizării 

operațiunilor contabilității are la bază caracterul complexității fiind tot mai frecvent vehiculat 

în cadrul literaturii de specialitate, partea practică a acestuia raportată la experiența 

companiilor cu sistemele automatizate prezentând însă aspecte lacunare.  

Fundamentele în ceea ce privește conturarea cadrului de adoptare a RPA în 

contabilitate sunt puse de tehnologiile moderne precum internetul și cloud computing. (Invoice 

Matching with Robotic Accounting, 2022) 

 

 

Funcțiile și sarcinile contabilității pretabile adoptării robotizării 

Printre sarcinile principale preluate de către un robot contabil în cadrul unui 

departament financiar se remarcă cele legate de procesarea și reconcilierea tranzacțiilor 

identificate prin intermediul operatorilor online de procesare a plăților (PayU), procesarea și 

reconciliere a plăților din cadrul conturilor principalelor companii de livrare colaboratoare 

(Fan Courier, TNT) precum și prelucrarea operațiunilor din cadrul extraselor bancare. (Kevin 

the Accounting Robot from BestValue | Aggranda, 2022) Aplicabilitatea RPA în domeniul 

contabilității și al finanțelor este raportată la impactarea departamentelor economice într-un 

mod revoluționar prin acțiuni precum validarea și trimiterea automată a facturilor către clienți, 

reducerea proceselor de revizuire manuală, sporirea acurateței datelor, minimizarea efortului 

uman de întocmire a jurnalelor în procesele de închidere lunară, diminuarea erorii umane. 

(‘Robotic Accounting – 5 Use Cases, a Case Study, and Examples of RPA in Finance and 

Acconting Departments’, 2018) Tehnologia RPA alături de sistemele moderne complementare 

precum managementul proceselor de afaceri și instrumentele de recunoaștere optică a 

caracterelor cunosc o aplicabilitate largă în sfera domeniului financiar, aspecte evidențiate în 

cadrul următorului tabel. 

 

Tabel nr. 5.2-Activități pretabile automatizării în sfera finanțelor și a contabilității 

CONTABILITATE PLĂȚI ÎNCASĂRI 

Automatizarea operațiunilor de 
intrare  

Introducerea schimbului de date 
nonelectronic al facturilor  

Generarea și validarea facturilor  

Documentarea și efectuarea 

reconcilierii conturilor 

Performarea a 2 și/sau 3 

modalități de potrivire a datelor 

facturilor 

Crearea de rapoarte (situația 

creanțelor neîncasate) 

 

Menținerea conturilor de mijloace 

fixe  

Procesarea cererilor de aprobare a 

cheluielilor  

Analiza și procesarea litigiilor  

 

Calcul și aplicare a repartizărilor Completarea auditului (duplicarea Corelarea tranzacțiilor bancare și 
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cheltuielilor operațiunilor de plăți) a situației creanțelor neîncasate 

din evidențe 

   

PLANIFICARE ȘI ANALIZĂ 

FINANCIARĂ 

STATE DE PLATĂ ALTELE 

Construirea rapoartelor de 

management 

Semnalizarea erorilor și a 

omisiunilor din cadrul statului de 

plată 

Pregătirea șabloanelor pentru 

raportări externe  

Consolidarea, prognozarea și 

validarea bugetului  

Auditarea orelor raportate 

conform programului  

Efectuarea auditului tranzacțiilor 

cu risc ridicat  

Colectarea și sistematizarea datelor 

pentru analize de date 

Calculul deducerilor salariale  Pregătirea cererilor de transfer 

bancar  

 Armonizarea datelor din cadrul 

mai multor registre de evidență 

 

Sursa: (Plaschke et al., 2018) 

Prin prisma specificității impunerilor privitor la implementare, aria contabilității și a 

finanțelor tolerează, prin lentila congruenței, adoptarea robotizării la nivelul sarcinilor și 

funcțiilor sale. Acest aspect este fondat pe numeroase caracteristici ale domeniului, printre 

care se remarcă, natura repetitivă a tranzacțiilor în operațiunile de procesare, colectarea 

informațiilor din cadrul sistemelor fragmentate, dependența de introducerea și manipularea 

datelor însoțite de generarea de rapoarte. (Kokina & Blanchette, 2019; Miklos & M. Rozario, 

2018; Tiron-Tudor et al., 2020) Așadar, aplicabilitatea RPA în contabilitate este recunoscută în 

lumea academică și pe teren organizațional, teoretici și practicieni în domeniu atestând 

viabilitatea fenomenului în racodarea la standardele și cerințele lumii moderne, nucleul 

viitorului domeniului contabil fiind identificat la nivelul robotizării proceselor și funcțiilor 

sale. 

 

Provocări și oportunități pe direcția implementării în cadrul departamentului financiar-

contabil 

Ca urmare a unui studiu realizat pe un eșantion de 70 de companii taiwaneze au fost 

identificați 3 factori cu influență pozitivă asociați succesului cu privire la procesul de 

implementare a sistemelor RPA. Aceștia sunt: familiaritatea cu privire la sistemul care se 

dorește a fi adoptat, gradul ridicat de încredere conferit de către conducătorul companiei și 

preponderența personalului de sex masculin în cadrul departamentului financiar-contabil. În 

cadrul unui studiu realizat la nivelul companiilor de audit iordaniene au fost contrastate o serie 

de aspecte pozitive asupra procesului de audit generate ca urmare a posibilității de 

implementare RPA, printre care creșterea acurateței informației financiar-contabile, 

optimizarea procesului de audit prin influențarea competenței și independenței auditorului, 

asigurarea independenței mentale în cadrul trainingurilor și a programelor de supraveghere, 

reducerea taxelor de audit, etc. (Dahiyat, 2022) 

Unul dintre impedimentele majore în vederea implementării automatizării în domeniul 

contabilității și al auditului este reprezentat de inexistența unui cadru de orientare cu privire la 
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sarcinile pretabile procesului și a modalității de programare și funcționare a roboților în acest 

sens. Acest aspect determină îngreunarea și întârzierea implantării fenomenului. Printre 

rațiunile de adoptare a sistemelor RPA în perioada post pandemică pe latura îndeplinirii 

sarcinilor contabilității se numără: facilitarea muncii echipei din cadrul departamentului 

financiar-contabil, optimizarea experienței clienților, asigurarea cu privire la punerea în 

aplicare corectă și consecventă a celor mai bune practici și reguli contabile la nivel de 

organizație, extragerea datelor relevante din cadrul e-mailurilor în vederea procesării 

facturilor, crearea unui ecosistem prin digitalizarea procesului de facturare și eficientizarea 

fluxului de lucru. (Tajak, 2022) 

Principalele îngrijorări în procesul utilizării RPA în contabilitate se reduc la aspectul 

riscului cibernetic și la pierderea controlului asupra muncii ca urmare a fragmentării sarcinilor. 

(Asatiani et al., 2020, p. 424) 

 

Aspecte pragmatice ale incluziunii fenomenului de automatizare la nivelul domeniului 

contabil. Protocol de automatizare a procedurii de facturare 

Cu titlu exemplificativ, sintetizăm în cele ce urmează o serie de aplicații specifice care oferă 

posibilitatea automatizării unor procese arondate domeniului. Printre acestea se identifică: 

ContaBot-Robotul Tudor, DocuDroid, Robot pentru procesarea extraselor de cont, InvOn, 

Robot bancar R. Daneel, CloudContaDoc, ExpertAccounts, Robot Ascent Group, RoboSelf, 

AI-Methica, NextUp AI, Fitekin, E-doc, Odoo, Profluo. Funcționalitățiile fiecărei aplicații 

enumerate mai sus sunt descrise detaliat în cadrul lucrării. Lucrarea ilustrează așadar 15 

aplicații care oferă posibilitatea automatizării parțiale a funcțiilor și sarcinilor contabilității, 

acesta reprezentând un ghid minimal pentru organizații în vederea susținerii deciziei de 

adoptare a sistemelor automatizate în cadrul proceselor organizaționale. 

Din punctul meu de vedere, necesitatea deplasării interesului domeniului contabil și a 

structurilor de management spre adoptarea de soluții informatizate moderne reclamă 

prioritizare pe fondul accelerării digitalizării mediului de afaceri și a dezvoltării continue de 

noi paradigme ale informizării emergente. 

 

 

STUDIU EMPIRIC PRIVIND APLICABILITATEA CONTABILITĂȚII ÎN CLOUD 

Analiza percepției profesioniștilor contabili relaționat la impactul contabilității în cloud 

asupra domeniului  

Contribuția profesioniștilor contabili, ca specialiști ai domeniului, este generatoare de 

plusvaloare în vederea conturării perspectivei de ansamblu asupra manierei de impact a 

domeniului și a profesiei ca urmare a modernizării contabilității. Astfel, pentru oglindirea 

opiniei acestora am întocmit și distribuit chestionarul denumit Chestionar privind percepția 

profesioniștilor contabili în raport cu aplicațiile de contabilitate în cloud pe fondul accelerării 

digitalizării contabilității ca urmare a situației pandemice generată de apariția covid-19, cu 

rol principal în identificarea gradului de impact a tehnologiei emergente vizualizat prin lentila 
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practicienilor și a laturii pragmatice a domeniului. Ca urmare a aplicării chestionarului a fost 

oglindită starea de fapt cu privire la receptivitatea domeniului la paradigmele informaționale 

moderne și gradul de acceptare a acestora de către practicieni. 

Pe durata perioadei pandemice, 43,90% dintre respondenți apreciază o influență mare a 

proceselor de digitalizare asupra profesiei, 28,50% considerând o influență medie, 21,20% 

dintre cei chestionați evaluând o influență foarte mare asupra profesiei, un procent de 0,6% 

considerând faptul că profesia contabilă a fost foarte puțin afectată de procesele de 

digitalizare. În timpul perioadei pandemice, un procent de 48,20% utilizează aplicații clasice 

de contabilitate, 33,70% având posibilitatea accesului la informația financiar-contabilă prin 

intermediul conexiunii la internet, 14,70% dintre respondenți utilizând programe de 

contabilitate în cloud. Înainte de apariția crizei sanitare globale, 82,80% dintre respondenți 

declară situația familiarității față de conceptul cloud accounting, în timp ce 17,20% dintre cei 

chestionați nu au auzit de acest fenomen. În vederea derulării sarcinilor arondate domeniului 

financiar-contabil, înainte de perioada pandemiei, 45,10% dintre respondenți au declarat faptul 

că nu au recurs la utilizarea tehnologiei cloud dar că intenționează să implementeze această 

tehnologie în vederea îndeplinirii sarcinilor contabile, 33,40% utilizând această tehnologie în 

vederea facilitării muncii specifice departamentului contabil. În timpul perioadei pandemice, 

procentul celor care au apelat la fenomenul cloud accounting în vederea optimizării proceselor 

contabile a crescut la 39,60%, creșterea fiind cu aproximativ 6 procente, aspect favorabil 

ținând cont de aspectul accelerării digitalizării domeniului. 

Ca urmare a interpretării rezultatelor colectate prin intermediul chestionarului 

considerăm oportună pregătirea permanentă a profesioniștilor contabili pe latura tehnologizării 

masive a domeniului prin prisma nivelului ridicat de dominare a tehnologiilor informaționale 

emergente în viitorul profesiei și al domeniului. 

În vederea validării, analizei și interpretării rezultatelor obținute pe baza chestionarului 

raportat la analiza percepției profesioniștilor contabili privitor la contabilitatea în cloud pe 

fondul accelerării digitalizării proceselor financiar-contabile am ales utilizarea pachetului 

statistic reprezentat de IBM SPSS. Identificăm un număr de 20 de variabile corespondente 

întrebărilor cu caracter divers din cadrul chestionarului aplicat pe parcursul celor două 

perioade de referință asociate unui număr de 100 de răspunsuri colectate din rândul 

comunității analizate. Analiza descriptivă univariată a datelor prespune descrierea situației din 

eșantion pentru diverse variabile privitor la distribuția valorilor, tendința centrală a acestora și 

abaterea de la tendința centrală. În contextul realizării analizei detaliate funcție de anumiți 

parametrii ai studiului se recurge la studiul pe categorii de subiecți. Divizarea unui fișier de 

date pe anumite categorii de subiecți se realizează pe baza unui varabile categoriale funcție de 

care se definesc grupurile. Rezultatele ca urmare a prelucrării datelor vor fi afișate pe anumite 

categorii de subiecți prestabiliți. 
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Sintetizarea rezultatelor funcție de parametrul genului respondenților ilustrează faptul 

că 56% dintre respondenții de gen feminin activează în cadrul propriului birou de contabilitate, 

26% dintre acestea având vârsta cuprinsă între 50-54 ani. La polul opus, cea mai mare pondere 

a respondenților de gen masculin au vârsta cuprinsă între 45-49 de ani, activând cel mai adesea 

ca liber profesioniști. 

 Figura nr. 6.14-Histograma și curba frecvențelor. Distribuția după vârstă a respondenților 

Sursa: SPSS versiunea 29.0.2.0 

 

În vederea oglindirii formei distribuției respondenților funcție de vârstă am recurs la 

realizarea histogramei și a curbei frecvențelor. Graficul ilustrează o distribuție normală a 

datelor analizate, precum poate fi observat în cadrul figurii de mai sus.  

Procedurile de analiză bivariată descriptivă se află în strânsă corelație cu tipul de 

relație de dependență stabilit între variabilele analizate. Sunt utilizați diverși coeficienți de 

asociere care exprimă nivelul variaței comune comensurat între cele două variabile. În vederea 

prestabilirii metodelor de analiză se consideră nivelul de măsură al acestora.  

Pentru ilustrarea analizei bivariate descriptive presupunem corelația dintre experiența 

respondenților și proporția de utilizare a internetului în derularea sarcinilor contabilității pe 

durata perioadei de pandemie. Astfel, în cele ce urmează vom parcurge o serie de teste pentru 

analiza bivariată descriptivă dintre variabila tipul de program utilizat pe durata perioadei 

pandemice și variabila reprezentată de gradul de digitalizare a contabilității pe durata 

pandemiei, printre care enumerăm cu titlu exemplificativ: Testul x^(2 )bivariat, coeficientul de 

corelație Pearson. 

Analiza varianței reprezintă cazul general al testului T pentru eșantioane independente. 

Condițiile privitor la aplicabilitatea metodei se rezumă la independența eșantioanelor, 

distribuția normală a variabilei dependente, absența valorilor extreme și existența egalității 

varianței grupurilor comparate (homoscedasticitate). La setul de date selecționat au fost 
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aplicate și testele Welch și Brown-Forsythe. De asemenea, softul SPSS a permis generarea 

unor serii de grafice cu semnificații și interpretări multiple. 

 

Analiza corelației dintre numărul de specialiști TIC angajați ai companiilor și gradul de 

utilizare a tehnologiei cloud accounting reflectat prin procesul de achiziție a aplicațiilor 

informatice de contabilitate și finanțe sub forma serviciilor cloud computing  

Structura și obiectivele cercetării raportat la analiza corelației dintre numărul de 

specialiști TIC angajați ai companiilor și gradul de utilizare a tehnologiei cloud accounting 

reflectat prin procesul de achiziție a softwarelor informatice în zona contabilității și a 

finanțelor sub forma serviciilor cloud sunt prezentate în cele ce urmează (etapele sunt 

prezentate în manieră aleatorie): revizuirea literaturii de specialitate, stabilirea obiectivelor și 

fixarea problematicii supusă analizei, identificarea legăturii de cauzalitate dintre variabile ca 

urmare a consultării literaturii de specialitate, determinarea scopului analizei econometrice, 

stabilirea sursei de prelevare a datelor, identificarea unităților de observare, descrierea 

variabilelor, specificarea tipului modelului econometric; estimarea și validarea modelului 

econometric concretizată în definirea modelului de regresie liniară simplă (formă, variabile, 

parametrii, aproximarea grafică a legăturii dintre variabile) testarea liniarității modelului, 

determinarea ecuației de regresie specifică modelului, estimarea parametrilor modelului, 

testarea parametrilor, testarea semnificației corelației și a parametrilor modelului de regresie, 

testarea semnificației statistice a modelui de regresie precum și a parametrilor prin aplicarea 

testelor statistice, stabilirea aspectului calității modelului, urmând ca partea finală să traseze 

aspecte corelate la interpretare, previziuni și concluzii. 

Literatura de specialitate punctează relația de interdependență dintre integrarea unei 

tehnologii emergente de tipul cloud computing la nivelul proceselor organizaționale și 

necesarul de competențe digitale ale persoanelor responsabile de implementarea și optimizarea 

fenomenului, în cazul de față specialiștii TIC angajați ai entității, aspect care justifică 

demararea studiului pragmatic pe baza analizei de corelație. Așadar, testele specifice aplicate 

în vederea testării validității modelului și a veridicității datelor relevă existența unei legături 

între cele două variabile studiate și anume existența corelației între gradul de utilizare a 

aplicațiilor de contabilitate în cloud pe baza procesului de achiziție a acestora (achiziția de 

programe informatice contabile sub forma serviciilor cloud computing) și numărul de 

specialiști angajați ai companiei în domeniul tehnologiei informației și a comunicațiilor.  

Analiza bazei de date generată prin intermediul chestionarului pe baza aplicației statistice 

SPSS completează carențele studiului în materie de reprezentări grafice și analiză statistică. 

Complexitatea diagramelor produse prin intermediul SPSS contribuie la consolidarea studiului 

și la aprofundarea analizei percepției profesioniștilor contabili cu privire la gradul de 

digitalizare a domeniului și influența acestuia pe latura dezvoltării profesiei contabile. 

Conturarea unui model econometric la nivelul variabilelor studiului realizat prin intermediul 

chestionarului reprezintă un deziderat al unei lucrări de cercetare viitoare. 
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CONCLUZII FINALE, CONTRIBUȚII PERSONALE ȘI LIMITE ALE 

CERCETĂRII 

În definitoriu, ținta principală a studiului a fost reprezentată de identificarea modului în 

care paradigmele modernității afectează domeniul contabilității, generând astfel schimbări cu 

impact remarcabil asupra derulării sarcinilor specifice acestuia. Astfel, atingerea obiectivelor 

stipulate la începutul lucrării este sintetizată în cele ce urmează:  

O1: Conturarea cadrului conceptual legat de apariția, evoluția și formele de manifestare 

ale contabilității digitale. O1 a fost conturat prin intermediul celui de-al doilea capitol precum 

și a celui de-al treilea capitol care au deținut rolul reflectării indispensabilității tehnologiilor 

digitale în cadrul mediului economic și de afaceri precum și a celui contabil. A fost contrastată 

astfel conștientizarea în rândul mediului de business raportat la valul digitalizării masive care 

a survenit în viața economică a entităților. Pandemia de covid-19 a reprezentat catalizator al 

digitalizării masive a proceselor de afaceri, aspect care justifică studierea impactului 

digitalizării asupra mediului de business și a proceselor contabilității. O2: Reflectarea 

modalității de raportare a cercetătorilor privitor la fenomenul contabilității în cloud. Obiectivul 

în sine a vizat identificarea gradului de interes a cercetătorilor în acest domeniu și a modalității 

în care pandemia a determinat schimbarea de paradigmă contabilă. Tehnologia cloud 

accounting este reprezentativă în cadrul literaturii de specialitate, aspect confirmat pe baza 

analizei prin intermediul instrumentului bibliometric. Aceasta se dovedește a fi un ghid de 

navigare pentru cercetători relaționat la perspectivele de cercetare în aria cloud accounting. 

Acest obiectiv a fost reflectat prin intermediul celui de-al patrulea capitol care prezintă aspecte 

definitorii pentru universul de cercetare al problematicii centrale și oglindește 

indispensabilitatea fenomenului cloud în sarcinile și funcțiile contabilității. O3: Analiza 

privind percepția profesioniștilor contabili în raport cu aplicațiile de contabilitate în cloud pe 

fondul accelerării informatizării contabilității ca urmare a situației pandemice generată de 

apariția covid-19. Metoda de analiză s-a bazat pe colectarea și interpretarea rezultatelor 

chestionarului distribuit în rândul membrilor organismului profesional ai Camerei 

Consultanților Fiscali din România. Acest obiectiv a fost atins prin intermediul aplicării 

chestionarului la nivelul comunității mediului de afaceri pentru analiza percepției acestora în 

corelație cu schimbările survenite la nivelul domeniului contabil ca urmare a digitalizării 

accentuate a acestuia. Astfel, acest instrument de analiză vine în întâmpinarea nevoii factorilor 

decizionali de identificare a modului în care pandemia a schimbare regulile jocului pe tărâm 

contabil, conferind direcții de acțiune în vederea implicării active pentru modernizarea 

proceselor organizaționale și a celor arondate contabilității. Prelucrarea, analiza și 

interpretarea rezultatelor chestionarului prin intermediul softului statistic SPSS contribuie la 

oglindirea plusvalorii temei de cercetare prin utilizarea instrumentelor moderne de analiză a 

fenomenelor economico-financiare. O4: Identificarea impactului fenomenului robotizării și 

automatizării asupra domeniului contabil. Obiectivul este conturat prin intermediul capitolului 

5 al lucrării care cuprinde aspecte legate de disponibilitatea proceselor contabile în direcția 

robotizării, conferind specialiștilor în domeniu indicii privitoare la sarcinile care se pliază pe 
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cerințele de implementare a robotizării precum și modul în care acestea sunt identificate cu 

trendul legat de automatizare în contabilitate. Gradul de pretabilitate al contabilității la 

adoptarea proceselor automatizării se dovedește a fi semnificativ. O5: Analiza corelației dintre 

numărul de specialiști TIC din cadrul companiilor și gradul de utilizare a tehnologiei cloud 

accounting reflectat prin procesul de achiziție a aplicațiilor informatice de contabilitate și 

finanțe sub forma serviciilor cloud computing. Ca urmare a derulării analizei statistice a fost 

constatată existența corelației dintre cele două variabile aspect care generează implicații 

considerabile pentru mediul de afaceri și structurile decizionale ale acestuia în direcția 

valorificării relației personalului din cadrul departamentului IT și a celui financiar-contabil, 

colaborarea pe această linie fiind esențială în vederea menținerii relevanței departamentului 

financiar-contabil în contexte sociale moderne amprentate de prezența masivă a tehnologiilor 

informaționale emergente. 

 Potrivit dezideratului conturării universului conceptual și pragmatic al temei de 

cercetare și în acord cu scopul, misiunea și viziunea autorului, plusvaloarea generată de 

cercetare asupra mediului de afaceri și a comunității academice poate fi sintetizată în cele ce 

urmează: 

 Afirmarea manierei în care tehnologia cloud accounting reprezintă nucleul derulării 

procesele și funcțiilor contabilității viitorului și a gradului semnificativ crescut de 

impactare a profesiei contabile; 

 Determinarea modalității de transformare a derulării sarcinilor contabilității sub cupola 

proceselor de robotizare adoptate în cadrul departamentelor financiar-contabile; 

 Identificarea gradului de influență a crizei sanitare de covid-19 asupra accelerării 

procesului de digitalizare a domeniului contabil și impactul acesteia în adoptarea de 

noi paradigme informaționale; 

 Cuantificarea gradului de familiarizare a structurilor manageriale și a personalului din 

cadrul departamentelor financiare cu noile paradigme tehnologice și a modalității de 

raportare la schimbările cu impact asupra viitorului profesiei; 

 Etc.  

Contribuții proprii 

Ca urmare a procesului de documentare și analiză a literaturii de specialitate precum și 

ca rezultat al explorării terenului practic al contabilității, considerăm că lucrarea de doctorat 

vine în completarea unui gol în domeniu, prin schițarea universului de cunoaștere raportat la 

paradigme ale modernității și rolul acestora în contabilitate. Pe acest fond, principalele 

contribuții ale autorului se identifică pe următoarele direcții: 

 Caracterul plurivalent ale metodologiei cadru de cercetare (îmbinarea mai multor 

metode, tehnici și instrumente de cercetare); 

 Caracterul interdisciplinar al tematicii abordate prin prisma asocierii conceptelor de 

contabilitate, informatică, istorie, statistică; 

 Realizarea analizei calitative a literaturii de specialitate în vederea consolidării 

conținutului informațional al lucrării prin analiza informațiilor existențe în cadrul 
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literaturii de specialitate, abordarea critică a acestora, sistematizarea informației 

referitoare la tematica de studiu în grafice, tabele și figuri, realizarea analizei 

comparative a informațiilor identificate; 

 Efectuarea analizei calitative a informațiilor prin prezentarea anumitor statistici, 

rezultate ale studiilor întreprinse în cadrul mediului de afaceri prin analiza comparativă 

a acestora; 

 Etc. 

Limite ale cercetării 

Fără a face însă notă exhaustivă, ilustrăm în cele ce urmează câteva dintre aceste 

limitări fixate ca urmare a finalizării procesului de cercetare, la nivelul obiectivelor propuse. 

Una dintre principalele limitări cu care se confruntă orice cercetător, este redată de 

imposibilitatea atingerii atributului complexității tematicii abordate, aspect justificat prin 

prisma vastității informaționale, indiferent de domeniul de studiu ales. Cu referire la alura 

calitativă a lucrării am identificat o serie de limite concretizate în: accesul restricționat la 

anumite baze de date științifice precum și posibilitatea de acces a anumitor articole relevante 

domeniului de studiu doar în regim contra-cost. De asemenea, având în vedere lipsa 

caracterului de sine stătător a conceptului de cloud accounting precum și a aspectelor 

adiacente problematicii arondate acestuia, am recurs la abordarea analitică a acestora 

premergător conturării universului conceptual prezentat în corpul lucrării.  Din perspectiva 

cantitativă, în conturarea laturii pragmatice a lucrării, am întâmpinat unele dificultăți în 

realizarea analizei bibliometrice, în colectarea datelor prin intermediul metodei chestionarului 

precum și în efectuarea analizei de natură econometrică. Astfel mai jos regăsim principalele 

limite ale laturii cantitative specifice lucrării: Utilizarea în analiza bibliometrică doar a unei 

baze de date științifice (Web Of Science) fără apelul la alte baze de date precum Scopus, 

Dimensions etc.; Raportarea la un număr redus de aplicații informatice specifice metodei 

bibliometriei în vederea analizei, și anume utilizarea software-ului VosViewer și Biblioshiny, 

fără a utiliza și alte aplicații specifice, ținând cont de multitudinea acestora la momentul 

actual; Distribuirea chestionarului doar la nivelul unei comunități de practicieni, și anume în 

rândul profesioniștilor contabili din cadrul Camerei Consultanților Fiscali, ceea ce poate 

periclita rezultatele obținute ținând cont de numărul relativ redus de răspunsuri (326); etc. 

De menționat este faptul că autorul a depus eforturi în vederea minimizării limitărilor 

cercetării, cu toate acestea cele enumerate mai sus nu au putut fi evitate. În această manieră, 

demersul științific cuprinde o analiză restrânsă, conturată pe baza relației interdisciplinare 

contabilitate-informatică cu caracter preponderent regăsit în știința contabilității.  

Lărgirea studiului poate fi concretizată prin creșterea numărului de comunități de 

practicieni precum și includerea celor academice în vederea optimizării reprezentativității 

datelor pentru identificarea poziției acestora cu referire la viitorul tehnologizat al contabilității.  

Proiecțiile pentru cercetările viitoare sunt trasate de extinderea studiului econometric 

prin includerea mai multor date elocvente și utilizarea softurilor specifice pentru analiza 

econometrică și interpretarea rezultatelor obținute. 
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